

# 从茅草屋到小别墅



□ 本报记者 吴斐斐

改革开放40周年的历史，也是一部民生改善、群众居住条件不断提升的历史。从茅草屋到小平房，再到商品套房和别墅，极大地满足了百姓的居住需求，折射着时代的发展变迁。来自健跳镇龙潭村的吴善南就是见证者之一。

11月13日，记者来到吴善南家，一幢漂亮的法式小别墅立马展现眼前，挑高的门厅和气派的大门，圆形的拱窗和转角的石砌，尽

显雍容华贵。走进其中，挑高大面窗的客厅，让人心神荡漾，餐厅南北通透，室内室外情景交融，文雅精巧不乏舒适。

“别看现在这样，早在40多年前，我们住的还是茅草屋呢！雨天屋顶漏雨，夏天蚊蝇嗡嗡，冬天又四面透风，窗户还要用塑料薄膜固定起来。房间里，土灶和床一起，土灰呛鼻，灯光昏暗，点煤油灯，特别容易发生火灾。”谈起往事，今年49岁的吴善南打开了话匣。

那时，吴善南一家6口，住在

才50平方米的茅草屋，3个人一张床，3个人挤在谷仓睡觉，床铺也由稻草编织而成，床边就是尿桶，臭气熏天。洗澡更是极不方便，夏天去河里，冬天则在屋子里烧点热水，随便擦下身体。

乘着改革开放的春风，到20世纪80年代末，人们的生活水平逐步好转，吴善南一家也住进了小平房，然而生活依旧难挨。“尤其夏季，雨天时，室外下雨，室内漏雨，房间里各种脸盆、水桶接雨，叮叮咚咚，一晚上睡不着；晴天时，屋里热气逼人，一家人只好在屋外铺张草席睡。”吴善南说。

90年代后，六教很多村民开始养殖青蟹、小白虾、血蛤等海鲜，村民的收入水平开始提高，人们陆续住上了两层楼，“楼上楼下，电话”成了很多人向往的标志生

活。一直到2008年前后，集体奔小康成为当时的一个社会缩影，农村房屋也开始了新一轮的进化。靠着多年青蟹养殖，吴善南颇有积蓄，2010年开始推翻自家的两层楼，拆旧建新，花重金建起三层小别墅。2015年，又对小别墅进行了精心装修。

“现在生活条件好了，乡下房子建的不比城里的差，家里装修也舍得花钱，图个讲究，不仅有卧室、客厅、卫生间、厨房，连衣帽间、餐厅等也一应俱全，家家户户更是房前屋后种花草，环境也更美了。”吴善南笑道。

在人们心中，房子和“家”是直接联系在一起的，吴善南家住房的变迁也是蟹乡百姓住房条件变化的缩影，更折射着40年来我县经济社会的飞速发展。

## 三门青蟹上榜浙江区域名牌

本报讯(记者 程心怡)近日，浙江省名牌战略推进委员会发布公告，确定2018年浙江名牌产品，三门青蟹榜上有名，荣获“2018年浙江区域名牌”。

三门青蟹在我县已有200多年养殖历史，有着“壳薄、膏黄、肉嫩、味美”等特点，深受消费者的青睐，素有“三门青蟹、横行世界”之美誉。为了推进三门青蟹品牌建设，县委、县政府专门成立“三门青

蟹产业发展与管理办公室”，从事品牌管理工作，出台《三门县青蟹管理办法》，编制《三门青蟹产业发展规划》，对“三门青蟹”证明商标实行许可使用制度。三门青蟹先后被评为国家地理标志保护产品、中国名牌农产品、中国驰名商标、中国农产品区域公用百强品牌、2016浙江农博会“十大区域公共品牌农产品”等，品牌价值达34.57亿元。

## 浙江制造标准三门定《高性能农业机械用变速V带》发布

本报讯(记者 叶丽琴)日前，经过4个多月的论证验证、启动研讨、持续修订、评审报批，在浙江省橡胶工业协会牵头组织下，由“三维股份”主导起草的《高性能农业机械用变速V带》浙江制造标准，获得浙江省品牌建设联合会的批准发布。

《高性能农业机械用变速V带》浙江制造标准，立足于“国内一流、国际先进”的品牌定位，按照浙江制造品牌的“四精”要求，对高性能农业机械用变速V带的四个核心性能指标(拉伸强度、参考力伸长率、线绳粘合强度、疲劳寿命)提出了远高于国家标准的技术要求。

同时，与国际知名品牌的产品性能测试数据对比验证，该公司的高性能农业机械用变速V带性能达到了国际先进水平。

作为农业机械的重要传动部件，变速V带的性能将直接影响农业机械装备的质量，因此，制订达到“国内一流、国际先进”的《高性能农业机械用变速V带》标准就显得尤为重要。该文件的发布既可规范农业机械用变速V带的制造标准，提高农机装备整体水平，又紧跟浙江省品牌建设战略，在中国乃至世界橡胶胶带行业中打响“浙江制造”的高端品牌形象。

## 社会广角

### “山湾桔”俏销

本报讯(记者 陈晔)自该县成功举办首届柑橘节后，“山湾桔”声名鹊起，县内县外采购订单不断增多，线上线下销售火爆。

花桥镇下岙村白湾片，种植有六七百亩柑橘，村里几乎家家户户都以种植柑橘为生，借着首届柑橘节的东风，县内县外的采购订单不断涌入，这也忙坏了当地果农。

“随着品牌打响，知道‘山湾桔’的人越来越多，电商发货量增加，商贩也多了起来。”柑橘种植户朱前聪说，依托天然氧吧式生态生长环境，“山湾桔”自然成熟，皮薄无核、味甘甜、化渣多汁，柑橘节后，客户需求量大大增加，有时要

货急，他们晚上还要加班采摘。

与此同时，在三门电子商务产业园里，“山湾桔”正通过多种网络平台，采取线上销售模式推向全国，让更多人知晓，并让更多人购买品尝。

“品尝过‘山湾桔’的顾客普遍反映口感很好，而且我们价格定位比较亲民，市场前景乐观。”台州微耀电子商务有限公司总经理洪方琴说，前几天两个小时，他们就收到了一百多个订单，“接下来，我们将会用好运营系统，通过微商、抖音直播等方式，提升‘山湾桔’销量。”

## 城区5条主干道停车收费两个月车少了路顺了

本报讯(记者 包定波 葛林震)9月16日，老城区5条主干道停车位实施收费，该项规定实施至今已有两个月，具体情况如何？记者就此进行了采访。

近日，记者在下午3时和晚饭交通最繁忙时段分别前往新兴街、建民路、上洋路等地进行实地采访，发现3时许，新兴街仍有7个空车位，晚饭时则有6个；建民路3时有24个，晚饭时15个；上洋路3时37个，晚饭时30个。

连晚饭时间都有停车位，这在两个月前根本无法想象。“以前来

新兴街吃饭都不敢开车，就怕找不到停车位，特别是晚高峰时，车位特别紧张，有时找一个车位就要十几分钟。”说起两个月前的停车难，市民陈智深有感触。“现在好了，因为要收费停车，随意乱停车的少了，车位好找许多，路上开车也觉得不挤了些。”

采访中，记者还了解到，停车位从早上7时30分到晚上8时30分实施收费，并没有想象中的那么多抵触声音。“反对的相对较少，只是个别出现，大多数人还是理解的。”收费员何兴明说。

## 俩县道将封道施工

本报讯(记者 王亚君 通讯员 朱朝辉)日前，记者从县公路管理局获悉，因工程建设需要，亭流线、六横线等2条县道部分道路将进行全封闭施工。

其中，亭流线K1+500至K19+870(狮岭至岩下潘)路段，将于11月20日至明年1月20日进行封道施工；六横线K0+000至

## 足球“外教”进校园

日前，三门极冠足球俱乐部邀原乌克兰五人制足球国家队队员、欧足联B级教练Tim，为俱乐部青训学员及我县多所足球定点学校校队球员进行指导，提升足球技能。图为Tim正在县外国语小学指导球技。

朱自飞 包定剑 王亚君 摄



## 公益林补偿收益权可质押贷款

首笔发放35万元

本报讯(通讯员 奚海霞)笔者从县农林局获悉，日前，三门农商银行成功发放全县首笔公益林补偿收益权质押贷款，珠岙镇桐岩李村以村集体1508.6亩生态公益林补偿收益权为质押，办理了35万元贷款用于村庄水利设施建设，标志着我县公益林补偿收益权质押贷款业务正式启动。

我县共有生态公益林36万多

亩，涉及191个村、1.2万多名林农。由于公益林的特殊性质，砍伐受限，无法流转，在抵押融资上受到制约，成为限制林业资源可持续发展和百姓支付的瓶颈。为破解这一难题，县农林局组织人员对全县各行政村公益林分布情况、补偿金额与贷款意向进行全面排摸，同时积极与三门农商行合作探索金融创新路子。此外，省、市林业主管部

门和农商行领导对该项工作也高度重视，多次实地调研、指导。

经过各方努力，今年5月，三门农商行出台《公益林补偿收益权质押贷款管理办法》，推出公益林补偿收益权质押贷款业务。根据《办法》规定，村集体或林农只需持《林权证》，近三年公益林补偿收益权证明、承诺书等材料，即可获得不超过年度公益林补偿收入15倍

的贷款，并享受利率优惠，贷款用于林业生产的，还可按相关规定申请财政贴息。

目前，我县公益林补偿标准为每亩26元，按最高15倍的质押额度，全县公益林补偿收益权质押贷款规模最大可达1.4亿元，这将为农村“消薄”工作和林业产业发展注入强大动力。

## “菜单式”培训让职工练出“真功夫”

本报讯(记者 李佳宁 通讯员 任姗姗)近日，县总工会根据企业需求，开展“菜单式”职工技能培训，这也是对传统教育培训模式的创新及完善，容易被广大企业员工接受，也能进一步提升企业员工专业技能、职业素养及职业行为。

在万职业学校理论培训教室里，全国五一劳动奖章获得者、省级劳模、国网浙江三门县供电公司副总工程师项修波正在为60余

名学员上课。这些学员均来自我县各企业，从事用电相关工作。项修波为学员们详细讲解电力法律法规、企业安全用电知识及安全隐患的排查处理等内容。

“在县总工会组织的‘啄木鸟行动’中，发现很多企业配电房用电不规范，存在不少安全隐患，借这个机会进行讲解辅导，也能提高我县企业安全用电水平，确保企业安全生产。”项修波说。

企业的安全用电关系到企业的安全生产与员工人身安全，企业职工技能操作格外重要。除了理论培训，万职业学校的老师还为学员们进行了技能培训。从配电装置安装、线路及设备运行维护等方面进行辅导，大大提高了员工的用电水平。

“通过这次培训，我在技能和安全生产等方面都学到了不少，对我帮助很大。”受训学员黎赞表示。

此外，记者获悉，此次电工技能培训仅是县总工会开展职工技能培训的一部分，接下去，焊工、钳工等工种的技能培训将会陆续开展。

县总工会希望，通过开展类似技能培训，让企业职工提升能力素质和工作水平，以高、精、准的目标要求自己，用劳模和工匠精神把工作做得更好。

## 外籍新娘闪婚跑路

## 丈夫无奈起诉离婚

本报讯(通讯员 俞瑜)2016年夏，家住健跳的郑某终于告别多年的单身生活，迎来了生命中重要的那个她。谁知，新婚三个月后异国新娘便“跑路”，一去娘家两年杳无音讯，郑某不得不向法院起诉离婚。日前，县人民法院受理了该起跨国离婚纠纷案件。

郑某年时三十，在农村已属大龄，因家庭经济条件一般，人也老实本分，找对象成了郑某一个老大难问题，只能一直单着。眼看年龄越来越大，家里人也十分着急。

三个月后，新婚妻子提出要回娘家，尚沉浸在甜蜜中的郑某认为

为妻子新婚后回娘家也合情合理，依依不舍地将妻子送到机场。起初，郑某以为妻子只是不适应中国新家生活，要回娘家散散心，与家人聚一下。谁知，这一去就是两年，新娘黄氏杳无音讯。

踟蹰再三，郑某终于死心，只好叫人写好起诉状，到法院要求离婚。

今年8月，县人民法院受理该起离婚案件，因跨国离婚纠纷案件送达程序十分烦琐，需通过翻译机构将所有文书翻译成被告所在国家的语言，转交至中国驻越南大使馆，再由大使馆工作人员进行送达，翻译成本高且送达周期长。郑某在法院拿诉讼材料时无奈地说：“我本以为结婚难，怎么离婚也这么难，不知什么时候才可以结束。”

据统计，县人民法院今年接连受理数起涉外离婚案件，目前均尚在送达阶段。法官提醒，结婚系人生大事，须谨慎对待，跨国婚姻的中介机构鱼龙混杂，背后可能涉及欺诈等行为，在未建立感情的前提下，仓促结婚，容易造成人财两空的悲剧。

K4+900(六敖上街村至凤凰山农场)将于12月4日至12月30日进行封道施工。

封道全封闭施工期间，禁止一切车辆和行人通行。县公路管理局提醒，经过上述路段的车辆及行人要依照施工作业区设置的相关交通标志、标线指示通行，并服从现场管理人员指挥，提前做好绕行准备。